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���� ภาษีเงินไดหกั ณ ที่จาย ���� 
 

การหักภาษเีงินได ณ ทีจ่าย (Withholding Tax) เปนการกําหนดใหบุคคล หางหุนสวน บรษิทั สมาคม หรอื
คณะบคุคล ผูจายเงินไดพึงประเมนิตามมาตรา 40 มีหนาท่ีหักภาษเีงินไดไวบางสวน ทุกคราวท่ีจายเงินไดพึงประเมนิ ตาม
หลกัเกณฑ เง่ือนไข และอัตราท่ีกฎหมายกําหนด ในการหักภาษผีูจายเงินไดตองจดัทําหนังสอืรบัรองการหกัภาษี ณ ท่ีจาย 
พรอมทั้งมีหนาท่ีย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษเีงินไดหกั ณ ท่ีจาย และนาํสงภาษตีอสรรพากรภายในวนัที่ 7 ของเดือนถดัไป 

การหกัภาษี ณ ท่ีจายนีช้วยใหภาระหนาท่ีในการชําระภาษตีอนปลายงวดของผูมีเงินไดถูกแบงเบาไปบางสวน หรอื
ท้ังหมด นอกจากนี้ยังชวยใหเกิดความเปนธรรมในการเสียภาษีของผูมีเงนิไดประเภทตางๆ มากย่ิงขึน้อีกดวย อกีทั้งยังเปน
เครื่องมอืทางภาษีในการตรวจสอบผูมีเงินไดวาไดเสียภาษคีรบถวนถูกตองหรือไม 

หากผูจายเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40 ไมไดหักและนําสงหรือไดหักและนาํเงินสงแลว แตไมครบจาํนวนท่ี
ถูกตอง ผูจายเงินตองรบัผิดรวมกับผูมเีงินไดในการเสียภาษท่ีีตองชําระตามจํานวนเงินภาษท่ีีไมไดหกัและนําสงหรอืตาม
จํานวนทีข่าดไป และจะตองเสียเงินเพิ่มอีกรอยละ 1.5 ตอเดือน หรืออาจไดรบัโทษทั้งในทางแพงและอาญา 

 

‘หักภาษ’ี ทําอยางไร 

บคุคล หางหุนสวน บรษิัท สมาคม หรอืคณะบคุคลผูจายเงินไดพึงประเมนิตามมาตรา 40 ไดแก เงินเดือน คาจาง 
โบนสั คานายหนา คาจางรบัทําของให คาโฆษณา คาเชา คาลิขสิทธ์ิ ดอกเบีย้ เงินปนผล เงินไดจากวิชาชพีอิสระหรือวิชา
กฎหมาย การรบัเหมา ตลอดจนเงินไดที่ไดจากการประกอบธุรกิจ มหีนาที่หกัภาษเีงินไดทุกคราวท่ีจายตามเกณฑเง่ือนไข
และอัตราท่ีกฎหมายกําหนด โดยคาํนวณจากฐานเงินไดแตละประเภท คูณกับอัตราภาษ ีก็จะไดภาษหีัก ณ ที่จาย 

เมื่อมกีารหกัภาษีเงินไดหัก ณ ท่ีจายจากผูมเีงินไดแลว หนาทีข่องผูจายเงินไดตองจัดทําหนังสอืรบัรองภาษีหกั ณ ท่ี
จายและดําเนนิการนําสงภาษีท่ีหักไวสงมอบแกสรรพากรภายในวนัท่ี 7 ของเดือนถดัไป โดยใชแบบฟอรมใบแสดงรายการ
ภาษเีงินไดหกั ณ ท่ีจาย คือ ภ.ง.ด.3 สาํหรบัการหกัจากเงินไดของบคุคลธรรมดา และ ภ.ง.ด.53 สาํหรบัการหักจากเงินได
ของนติบิคุคล 

 

ตัวอยางเชน  

เมื่อวนัท่ี 25 กันยายน 2545 บรษิัท รวยทรพัย จาํกดั ไดจายคาจางใหนายสมบตัิเปนคาทําความสะอาดพรมจาํนวน 
1,500 บาท คํานวณได ดังนี ้

คาทําความสะอาดพรม 1,500 บาท 

ภาษเีงินไดหกั ณ ท่ีจาย 3% 450 บาท 

เงินสทุธท่ีิตองจายใหนายสมบติั 1,050 บาท 

บรษิัท รวยทรพัย จํากดัตองดําเนนิการ ดังนี ้

- จัดทําหนังสอืรบัรองหกั ณ ที่จายใหนายสมบตัิ จาํนวน 450 บาท 

- ดําเนนิการกรอกรายการในแบบนาํสงภาษเีงินไดหัก ณ ที่จาย ภ.ง.ด.3 

- นาํสงภาษีใหสรรพากรภายในวนัที ่7 ของเดือนตลุาคมตามจาํนวนที่หกัไว คอื 450 บาท 

หากคาใชจายดังกลาวจายใหแกนิตบิคุคล ใหใชแบบนําสงภาษีเงินไดหกั ณ ที่จาย ภ.ง.ด.53 
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เงินไดแบบไหน...ไมตองหกัภาษ ี

เมื่อผูจายเงินไดทราบวาตองหักภาษีจากผูที่มีเงินไดตามมาตรา 40 แลว สิ่งท่ีควรทราบอีกเพื่อไมเปนการหักภาษผีิด
ประเภท ผูจายเงินไดประเภทดังตอไปนีท่ี้กฎหมายยกเวนไมตองทาํการหกัภาษเีงินไดหกั ณ ท่ีจายม ีดังนี ้

1.การจายชําระคาซื้อสนิคา เชน บรษิัท ก จํากัด ประกอบกิจการขายสนิคา ไมไดประกอบกิจการขนสงเปนปกตธิุระ 
ขายสนิคาใหแกลูกคาโดยสงสนิคาใหแกลูกคาดวยและเรียกเก็บคาขนสงเพิ่มจากคาสนิคา ไมวาจะเรียกเก็บคาขนสงรวมกับ
ราคา สนิคาหรอืแยกออกจากราคาสนิคา ใหถือวาคาขนสงเปนเงินไดจากการขายสนิคาดวย ผ  ายเงินคาสนิคาไมตองหักภาษี
เงินได ณ ท่ีจาย 

2.การจายคาโดยสารสาํหรบัการขนสงสาธารณะ เชน คาโดยสารแท็กซี ่คาโดยสารเครือ่งบนิ คาโดยสารรถยนต
ขนสง เปนตน 

3.การจายคาเบี้ยประกนัชีวิต 

4.คาลดหยอนหรือสวนลดใหทันทีในขณะขายสนิคาหรือใหบรกิาร สวนลดท่ีลดใหเพือ่ใหมีการชําระคาสนิคาเรว็ขึน้ 
และรางวัล สวนลด หรอืประโยชนใดๆ เนือ่งจากการสงเสริมการขายท่ีผูรบัเปนผูซื้อสนิคา หรือผูรับบรกิารซึ่งเปนผูบริโภค
โดยตรง โดยมิไดมวัีตถุประสงคท่ีจะนาํไปขายตอไป  

เชน บรษิัท ก. จํากัด ขายสนิคาราคา 300,000 บาท ไดใหสวนลดแกผูซื้อระหวางวันท่ี 1 สิงหาคม 2544 ถึงวนัที ่30 
สิงหาคม 2544 จํานวน 5,000 บาท สวนลดดังกลาวไมตองหกัภาษเีงินได ณ ท่ีจาย 

 

อานขอมูลเก่ียวกับการหกัภาษ ีณ ท่ีจายเพิ่มเติมไดท่ี http://www.rd.go.th/publish/14929.0.html 
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